

# “十美石泉·五彩检察”守护人民群众美好生活

■陕西省石泉县人民检察院党组书记、检察长 程文亮

陕西省石泉县检察院深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，坚持“尊重自然、顺应自然、保护自然”工作思路，着力打造“十美石泉·五彩检察”品牌，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战，守护人民群众美好生活。

该院围绕守护“十美石泉”，充分发挥检察职能作用，积极参与生态环境保护和社会综合治理，努力实现“山清水秀、水秀丽、天湛蓝、地碧绿、人和睦”的五彩成果。

以“山清水秀、山清”为目标，开展“山清”专项行动。我院积极践行“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理+警示教育”生态检察理念，聚力打好污染防治攻坚战，常态化做好秦岭生态环境保护，今年以来办理生态环境保护公益诉讼案件38件，依法严惩破坏生态环境的刑事犯罪7件，全面助力全国“两山”示范县建设。

以“空气清新、天无杂尘、昼见蓝天、夜见星辰”为目标，开展“蓝天”专项行动。我院注重加强府检协作，与环保、气象等部门建立了“打赢蓝天保卫战”协作机制，聘请气象、大气环境监测专家担任特邀检察官助理，积极开展扬尘、尾气排放、生活垃圾分类、烟花爆竹禁放治理等专项监督，办理扬尘污染治理公益诉讼案件6件，推动环境空气质量得到明显改善，人民群众幸福感明显增强。

以守护“绿色田园、绿色经济、绿色生活、绿色发展”为目标，扎实开展“地绿”专项行动。我院聚焦侵害国土公益的违法用地和违法建筑行为、侵占破坏农用地、林地等违法行为、拖欠土地出让金造成国有资产流失违法行为开展专项监督，办理涉土地环境及土地违法使用等公益诉讼案件9件，并积极在耕地污染源控制、地下水污染防治、古树名木移植管理领域拓展公益诉讼受案范围，切实保障土壤质量、防范水土流失、维护生物多样性。

以“和谐共生、政清人和、和睦相处、和颜悦色”为目标，开展“人和”专项行动。我院积极探索“训诫+督促监护令+督促型家庭教育指导”“企业+专家+检察官”等工作模式，持续抓好最高检建议的刚性落实，持续在校园安全、金融监管、寄递行业安全监管等领域发力，筑牢长治久安的巍巍基石。深入开展“办小案、暖民心”专项活动，集中力量办理解民忧、纾民困、暖民心的检察监督案件36件。持续开展“我为群众办实事”实践活动，办理各类实事86件，在提升群众满意度的同时，努力让人民群众在山清水秀天蓝地绿的优美生态环境、稳定和谐的发展环境中人人满面春风、个个和颜悦色。



## “五字”标准抓实质量建设年

今年以来，陕西省石泉县检察院紧紧围绕“质量建设年”部署要求，始终坚持质效导向，遵循“快、实、新、融、好”五字标准，抓实“质量建设年”。

既能踏踏实实干实事，也能竭尽所能干成事。坚持“新”字引领。该院依法能动履职践行新时代检察工作新理念新要求，激励干警始终在“新”字上做文章，不断探索检察工作新模式、新路径、新方法。该院打造的“旅游检察”品牌，在服务全域旅游示范县发展中取得良好效果，建立的“三下五联七宣”参与社会治理新机制被陕西省检察院作为改革创新项目立项。

坚持“快”字当头。该院所有工作坚持快部署、快出击、快落实，不断提高执行力。在贯彻上级决策部署上，落实攻坚举措，见人见事见效。坚持“实”字为本。该院结合作风建设专项行动，教育引导全体干警以求真务实的精神和实事求是的作风落实每一项工作任务，既不“偷工减料”，也不“夸大其词”，



石泉县检察院干警重温入党誓词。



石泉县检察院举行水环境保护公益诉讼专项活动启动仪式。



石泉县检察院干警在移民搬迁安置点开展普法宣传活动。

## 织密未成年人保护“安全网”

今年以来，陕西省石泉县检察院将未检工作深度融入“全国未成年人保护示范县”争创工作大局中，深入贯彻落实陕西省2022年未成年人保护“十大专项活动”部署安排，建立未检工作机构，先后两次牵头组织召开全县未成年人保护工作推进会，加强与公安、法院、司法、教体等部门的常态化联系，整合各条线力量和资源，并建立石泉县未成年人保护及预防犯罪联防联控工作机制，织密未成年人保护“安全网”。

该院选派16名干警担任法治副校长，先后到全县中小学开展法治讲座及督导落实“一号检察建议”30余次，依法督促学校和相关责任主体抓好教师入职审查、强制报告等制度落实。该院与县妇联共同出台家庭教育指导工作实施办法，探索建立了“训诫+督促监护令+督促型家庭教育指导”工作机制，并成立由检察官、心理咨询师、律师等组成的工作团队，联合开展法治宣讲、心理疏导工作。积极开展司法救助工作，深入开展“检民同心、助力振兴”“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”专项活动，办理国家司法救助案件11件（其中救助未成年人6人），发放司法救助金5万元。（许媛媛）

## 微信群里有了检察官

“自从我们村微信群里有了检察官，咨询法律问题更方便了，反馈意见也更顺畅了，感觉更有安全感了。”村民夏某在微信群里说道，“村级微信群以前对村民来说就是唠嗑、发布便民消息的地方，但有时也有人在里面散布一些不实消息或不健康的内容，甚至一言不合就会吵架。检察官进群后，大家更文明了，也更和谐了。”

今年以来，陕西省石泉县检察院通过建立“三下五联七宣”参与社会治理新机制，把社会治理触角延伸至乡村，根据行政区划相近、兼顾便利交通原则划分四个责任片区，班子成员联片包镇，干警联片包户，深入乡村开展普法宣讲、提供法律咨询、化解矛盾纠纷等，检察官加入村（社区）微信群，了解民意倾听民声，从源头征集意见建议，收集案件线索，化解矛盾纠纷，回应群众关切。

该院先后制定了月季季考评考核实施办法等一系列考核制度，将“三下五联七宣”工作纳入考核范围，并将工作中涌现出的先进典型优先作为评先树优对象，以此激发干警的工作积极性。今年以来，该院27名检察官、10名聘用制书记员跑遍了全县11个乡镇164个村（社区），发放各类宣传资料5万余份，收集公益诉讼案件线索40余条、司法救助案件线索11条、各类意见建议120余条，化解矛盾纠纷15件，群众办实事86件。（张群）

## 小切口解决群众身边民生大问题

今年以来，陕西省石泉县检察院深入落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，着力打造“党委领导、政府主导、各方参与、司法保障”的检察建议工作大格局，不断强化法律监督的主动性、精准性、实效性。

该院主动争取县委县政府支持，将检察建议落实情况作为平安石泉建设和法治政府建设的考核指标，通过评分考核，倒逼检察建议的刚性落实，以此发挥检察建议在促进系统治理、依法治理、综合治理、源头治理上的作用。

该院建立了检察建议“办理模式案件化、运行程序规范化、事实调查证据化、督促整改实效化”工作机制，对线索来源严格审核，对证据材料依法调查，对每一份检察建议层层把关，对落实情况实时跟进，进一步提高了检察建议的规范化、程序化水平。

今年以来，该院先后围绕公共利益保护、社会治理、未成年人保护等领域制发多份检察建议，通过检察建议的“小切口”，解决了一大批关乎人民群众切身利益的民生“大问题”。（周娟）

# 传承红色精神 谱写新时代检察事业新篇章

■陕西省蒲城县人民检察院党组书记、检察长 吉红东

1948年冬天，陕西省蒲城县永丰镇进行了一场残酷而激烈的战斗——永丰战役。这场战役彻底粉碎了胡宗南实施的“机动防御”战略，及时有力地配合了轰轰烈烈的淮海战役，为淮海战役的最终胜利发挥了重要作用。为纪念永丰战役中壮烈牺牲的烈士，蒲城县委县政府修建了永丰烈士陵园，永丰战役的红色精神长久地激励着生活在这片热土上的人们。

永丰战役孕育着内涵丰富的革命精神，包括听党指挥、忠诚可靠的政治立场，科学运筹、果敢决断的战略智慧，以及一往无前、攻坚克难的英雄气概。在深化检察改革的今天，我们更应传承永丰战役的革命精神，充分发挥检察职能作用，奋力谱写新时代检察事业新篇章。

前阵子用饱满的热情和乐观的精神，谱写出了一曲曲高昂的英雄之歌。今天，我们更应把新时代新要求转化为推动检察工作发展的新动能，攻坚克难依法能动履职，助推新时代检察工作高质量发展。我院通过创新活动载体，积极打造形式多样的文化阵地，组织干警到相关单位学习交流，拓展办案思路、增强办案能力、提升办案质效，努力实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一，特别是在办理公益诉讼案件中，把公益诉讼案件办理当作法治公开课，办理一案教育一片，推动问题解决，共同维护法治，共同推进国家治理体系和治理能力现代化，实现双赢多赢共赢，深受群众好评。

新时代新要求背景下，尤其要坚定红色文化自信，形成以红色文化为灵魂、检察文化为基础、文体文化为载体、温情文化为保障、廉政文化为根本的独具特色的红色检察文化。我院将继续通过多种途径让干警学习红色文化知识、传承红色精神，汲取红色检察文化的养分，在红色检察文化的辉映下，持续推动新时代检察工作高质量发展。

# 陕西合阳：力保生态安全黄河安澜

陕西省合阳县检察院坚持以检察工作高质量发展服务保障黄河河流域高质量发展示范区、基层改革试验区和社会治理样板县“一区一地一县”建设大局，因地制宜提出“黄河保护+湿地保护+动植物保护+历史文化遗迹保护”四位一体公益诉讼检察护航黄河流域生态保护思路，积极主动投入黄河合阳段生态保护和综合治理，以党建为引领，以司法保护为手段，保护生态安全，保障黄河安澜。



合阳县检察院干警与河务局执法人员巡查黄河河道。

强化党建引领，推进融合发展。该院积极探索推进“党建+检察+公益诉讼”深度融合，在办理公益诉讼案件及开展黄河流域湿地、动植物、生态环境等保护工作中，充分发挥党员干警先锋模范作用。如，检察干警在履职中发现该县洽川镇王村黄河护堤内存在侵占河道挖鱼塘问题，该鱼塘位于黄河流域堤防安全保护区内，对黄河行洪安全存在严重安全隐患。该院党组及时部署专项监督工作，成立了以分管副检察长为支部书记，第二检察部党员干警为成员的公益诉讼临时党支部，党员干警快速行动，对非法鱼塘进行实地调查并固定证据，随后向行政监管部门制发诉前检察建议，要求其依法及时对河道内的非法鱼塘采取有效处置措施，确保河道安全。临时党支部党员干警持续跟踪回访，并针对未整改到位的情况，依法提起行政公益诉讼，以此督促行政监管部门全面整改落实。随后，该院党组书记带领公益诉讼临时党支部党员干警开展了“党建引领公益诉讼 守护黄河安澜”主题党日活动。通过重回办案现场查看、召开座谈会、发放宣传资料等方式跟进监督，督促整改成效长期稳固。同时，该院还号召干警争当湿地守护志愿者，多次组织党员干警开展环保

志愿服务，宣传检察职能，发放保护黄河生态环境法治宣传资料1.3万余份，全力保护黄河湿地生态环境。借用“外脑”之智，提升保护质效。为解决公益诉讼检察保护过程中检察人员专业知识掌握不全面、社会公众参与度不高问题，该院主动争取支持帮助，先后邀请上级院领导、业务骨干及相关行政管理部门领导和专家学者定期到黄河湿地调研，给出专业性指导意见，借用“外脑”提高公益诉讼检察办案人员业务素质，提升黄河流域生态环境保护工作质效。2021年，该院聘请环保、自然资源等行政部门7名业务骨干担任特邀检察官助理，协同开展公益诉讼检察调查取证工作，同时作为公益诉讼宣传员、联络员，更好引导社会公众参与国家利益和社会公共利益保护，努力实现双赢多赢共赢。

黄河安、天下安。今后，合阳县检察院将以黄河保护法的颁布实施为契机，努力找准检察机关服务推动绿色发展的着力点、发力点和落脚点，依法能动履职，把党的二十大精神提出的“加强检察机关法律监督”“完善公益诉讼制度”具体要求落到实处，为推动黄河流域生态保护和高质量发展贡献检察力量。（樊晓辉 秦晓娟）



蒲城县检察院组织干警到“兴镇税月”党性教育基地开展主题党日活动。



蒲城县检察院召开2022年度政治轮训暨检察夜校培训动员部署大会。